

Ρουσφετάκια στοπ

Της ΝΤΟΡΑΣ ΝΤΑΛΙΑΝΑ

Με βαριά καρδιά θα ψηφίσουν, υπουργοί και βουλευτές, το νομοσχέδιο με το οποίο καταργούνται πάνω από 100 ειδικοί λογαριασμοί των υπουργείων. Και πώς να μην αισθανονται έτσι, αφού αυτά τα κονδύλια, ύψους περίπου 400 δισ. δρχ., σύμφωνα με τους υπολογισμούς του 1997, χρησιμοποιούνταν αποκλειστικά και μόνο για «ρουσφετάκια».

Πάνω τους οι υπουργοί είχαν οικοδομήσει ολο το πελατειακό τους σύστημα, μοιραζοντας κατά βούληση και χωρίς έλεγχο εκατομμύρια, για... καμπαναριά, για διάφορες οργανώσεις και γενικά για μικροέργα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμα και το υπουργείο Αιτώνας διεθετε κατά βούληση κονδύλια για εκκλησίες, δρομιάκια κ.λπ.

Στη Βουλή

Παρά τις αντιδράσεις και την κωλοσιεργία, μετά από δύο χρόνια προσπάθειας του υπουργείου Οικονομικών και πιο συγκεκριμένα του υφυπουργού Ν. Χριστοδουλάκη, το νομοσχέδιο κατατέθηκε πριν λίγες μέρες στη Βουλή και συντομια θα έρθει προς ψήφιση.

Η πρώτη προσπάθεια να υπάρξει διαφάνεια στη διαχείριση των κονδυλίων αυτών και να... ενημερώνεται το υπουργείο Οικονομικών, το οποίο αγνοούσε πλήρως πόσα ήταν τα χρήματα αυτά

Με νομοσχέδιο Χριστοδουλάκη καταργούνται εκατό «ειδικοί λογαριασμοί» των υπουργείων

και πού πήγαιναν, άρχισε προ διετίας -το 1997.

► Στις 11 Ιουνίου ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης είχε στείλει επιστολή στα μέλη της κυβέρνησης με την οποία τους ζητούσε μέχρι τις 30 του ίδιου μηνός να του στείλουν έγγραφο, το οποίο να περιέχει όλους τους ειδικούς λογαριασμούς, η διαχείριση των οποίων ανήκει στο υπουργείο τους ή σε εμποτευόμενο οργανισμό.

► Ζητούσε ακόμη και τα κονδύλια του τακτικού προϋπολογισμού ή του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων που διατίθενται από τα υπουργεία σε δήμους και κοινότητες και πάσης φύσεως σωματεία, αθλητικά, πολιτιστικά κ.λπ.

► Επίσης τους ζητούσε να τον ενημερώσουν για την πηγή εκάστου κονδυλίου, το νομικό έρεισμα, το επίπεδο ύψος του κατά τα τελευταία πέντε χρόνια, προϋπολογιστικά για το 1997 και τον τρόπο διάθεσης.

► Παραλήπτης του ζητούμενου εγγράφου ορίστηκε ο γενικός γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, Σ. Κοσμίδης, γεγονός που υποδηλώνει και την προέλευση της πρωτοβουλίας. Στη συνέχεια, το έργο της ταξινόμησης ανέλαβε ομιά-

δα του υπουργείου Οικονομικών υπο τον γ.γ. Ι. Κουσουλάκο.

► Στις 24/10/97 το θέμα απασχόλησε το Υπουργικό Συμβούλιο, το οποίο αποφάσισε ομοφώνως τον εξορθολογισμό των καθεστώτων των ειδικών λογαριασμών και την καθιέρωση της διαφάνειας διαχείρισής τους.

Καθυστέρηση

Στο παρασκήνιο όμως, πολλοί υπουργοί, περισσότερο όλων δε η γεν. γραμματεία Αθλητισμού, έκανε ό,τι μπορούσε για να ξεχαστεί το θέμα, αλλά η επιμονή του πρωθυπουργού οδήγησε στο νομοσχέδιο περί ειδικών λογαριασμών που κατατέθηκε στη Βουλή. Την κατάργηση γλιτώνουν μόνο

ορισμένοι λογαριασμοί του υπουργείου Παιδείας, διότι τα χρήματα διατίθενται σε έρευνες, αλλά και διότι λαμβάνεται μέρηνα «Βελτίωσης της λειτουργίας και της διαφάνειάς τους».

Όλοι οι άλλοι ειδικοί λογαριασμοί, με τους οποίους πληρώνονται δαπάνες ομοειδείς με εκείνες του κρατικού προϋπολογισμού (επιδόματα κ.λπ.) περιέρχονται στον κρατικό προϋπολογισμό.

